

弘扬雷锋精神 凝聚志愿力量

——写在第61个学雷锋纪念日到来之际

习近平总书记强调:“无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”雷锋精神,人人可学;奉献爱心,时时可为。近年来,我市结合全国文明城市创建,扎实开展学雷锋志愿服务活动,持续扩大志愿服务覆盖面,推动志愿服务制度化、常态化、品牌化,推动了新时代学雷锋志愿服务担当使命、大有作为,全市干部群众增强了学习雷锋精神、参与文明实践的积极性和主动性,弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为推进辽源转型发展、率先突破凝聚起强大力量。

从“一抹红”到“满城红” 志愿服务遍地开花

“请遵守交通规则,不要闯红灯、不要逆行。”上下班高峰期间,在市区各个交通路口,志愿者对行人的善意提醒,让繁忙的交通井然有序。

“每周五,穿着红马甲的志愿者就会来到我们小区捡拾垃圾、清理小广告……正是这样的坚持,我们小区变得越来越干净、越来越整洁。”说起志愿服务活动,家住阳光新城小区的陈大娘说。

“老花眼能治吗?”“迎风流泪是病吗?”在悦动辽源欢乐荟“文明夜市”志愿服务大集,来自全市各行各业的志愿者发挥自身优势,集体“摆摊”为群众解难题、办实事。眼科、耳科、内科、外科、心理咨询等摊位前聚满了咨询群众,“义务理发”更是得到众多体验群众的广泛好评。

……

志愿服务向前一小步,社会文明向前一大步。只有统筹引导好各方力量资源、健全完善好各项制度和体系,才能保持常态长效,在全市范围形成“我为人人、人人为我”的良好价值理念和社会风尚。

为使全市志愿服务工作上一盘棋,形成志愿服务合力,推进志愿服务工作制度化、常态化开展,我市相继出台了《关于成立辽源市志愿服务工作协调小组的通知》《关于进一步完善志愿服务长效机制的通知》《辽源市应急救援志愿服务工作联动机制》等一系列规范文件。通过健全体系、整合资源、项目带动、激励保障等措施,不断培育壮大志愿服务队伍,推进志愿服务常态化、长效化。

从“一抹红”到“满城红”,志愿服务遍地开花的浓厚氛围已然形成,一个个志愿者组织如千帆竞发活跃在全市各处。截至目前,全市已注册志愿者21万余人,有时长志愿者13万余人,注册团体2500余个,发布项目9500余个。志愿者注册数、团体数和项目数在全省排名领先。

育优品牌 建强机制 志愿服务蓬勃发展

微光成炬,志愿暖心。让学雷锋志愿服务深入广泛地开展,单靠少数志愿者的力量是远远不够的,必须调动大家参与的积极性,这就需要打造志愿服务品牌,营造全民学雷锋志愿服务的良好氛围。

我市以创建全国文明城市为载体,积极组织全市各级各类志愿服务队伍尽己所能、投身创城,并从中选树一批优秀志愿服务品牌。

“军民联谊创新城,同心协力谱新篇”志愿服务品牌,是由民兵为主体、现役官兵和退役军人为辅助的志愿者组成,主要围绕精神文化、社会治安、医疗救助等主题开展志愿服务活动;

“同心服务团”是由市委统战部牵头打造的“同心抗疫”志愿服务品牌,组织各战线志愿者,在抗击疫情一线守初心、担使命,筑起保卫人民群众健康的坚强防线;

“创建文明城、机关要先行”志愿服务品牌,是由市直机关志愿者组成,累计注册志愿者10499人,以环境整治、义务清雪、植树造林等各类文明城市创建为主题,开展志愿服务活动;

“文明夜市”志愿服务品牌,是由市(区)两级文明办组织各界志愿者围绕便民利民而打造的“志愿公益集市”服务品牌。2023年9月,在东山体育公园“悦动辽源欢乐荟”等群众集聚区域持续开展的“文明夜市”——文明实践志愿服务大集中,300余名志愿者参与健康义诊、公益理发、心理咨询等文明实践志愿服务活动,近万人受益。

在育优品牌的基础上,不



榜样引领 示范带动 志愿力量奋进前行

榜样是一面旗帜、是一座灯塔,是前行的力量。近年来,在我们身边涌现出大量学雷锋志愿服务先进典型,雷锋精神绽放出璀璨的时代光芒,引领越来越多的人崇德向善、见贤思齐,实现“一个人带动一群人、一群人带动一座城”的良好效应,营造出向上向善、文明和谐的社会氛围。

近年来,我市已有592个志愿服务先进典型先后荣获国家、省、市级学雷锋志愿服务先进典型荣誉。其中,“关爱困境儿童、相伴快乐成长”爱心助学项目获得全国学雷锋志愿服务“最佳志愿服务项目”,市住房公积金管理中心获得“全国学雷锋活动示范点”,白玉晶获得“全国岗位学雷锋标兵”,任桂梅获得全国学雷锋志愿服务“最美志愿者”荣誉称号,极大激发了广大志愿者的服务热情。

为充分发挥示范引领作用,我市以举办“纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年”座谈会暨“志愿服务项目展示交流”活动“全市志愿服务工作协调小组大会”“全市文明实践志愿服务公益岗位培训班”“任桂梅爱心工作室成立十周年暨秋季资助助学大会”等为契,对全市优秀志愿服务项目进行宣传展示。利用新闻媒体大力宣传帮助群众解决实际困难的志愿服务组织和志愿者,并持续开设《创城有我、志愿服务风采展示》等专栏,在“搜狐吉林”“志愿吉林”“文明吉林风采”等发布我市志愿服务相关消息和视频110余篇。

时光无言,却记录着广大志愿者的闪亮足迹。当下,我市众多志愿者活跃在城市的各个角落,他们以雷锋为榜样,传播精神文明、播撒真情大爱……

王亚东是一名退伍军人,退伍后便加入了东丰县南屯镇镇张家大院农民文化志愿者协会,是志愿者协会会员,也是志愿者团队主要力量。多年来,他积极参与社会公益活动,主动帮助困难群众。脱贫攻坚时期,他主动捐款捐物,慰问帮扶因病致贫贫困户,当得知这户人家没有住房,王亚东主动张罗为其租房,让贫困户免费居住五年,带动贫困户走上了脱贫之路。

王金笛就职于西安区消防救援大队。入警23年来参加灭火救援战斗1500余次,抢救被困人员160余人,抢救财产1200余万元。2019年,“利奇马”台风席卷辽源,东辽县泉太镇大顶村发生洪水,时任东辽中队指导员的王金笛迅速集结队伍,设置前置备勤点,经过5个小时的冒雨奋力营救,排受灾房屋52户,营救被困遇险群众6人,转移疏散群众260人。新冠疫情爆发时期,王金笛主动请战对西安区的7个隔离点进行防疫消杀,消杀面积达72000平方米。最长的一次,他和战友们连续工作8个小时。抢险救难,他总是义无反顾、冲锋在前;平时,他同样心系群众、积极助人,每逢过年过节总是自掏腰包为辖区内的几户孤寡老人和困难户送去生活必需



医疗志愿者为群众提供义诊服务。



文明交通引导志愿服务活动。



“军民联谊创新城、同心协力谱新篇”环境整治志愿服务活动。



东丰县祥虎街道永青社区开展文化艺术志愿服务活动。



举办全市文明实践志愿服务公益岗位培训班。



开展环境整治志愿服务活动。